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ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 7 

CONCEJO MUNICIPAL 
 

DALCAHUE, 12 de febrero del 2025. 

 

  Cuando son las 9:30 horas del miércoles 12 de febrero del 2025, se inicia la Sesión 

ordinaria N°7 del Concejo Municipal, siendo presidida por la Sra. MARIA ALEJANDRA VILLEGAS 

HUICHAMÁN ejerciendo como secretaria (s) de Concejo Municipal la Sra. Regina Patricia Soto Nail, 

y con la participación de los concejales señores (a).: 

 

FRANCO DARIO OJEDA OJEDA 

SUSANA ELÍZABETH VERA CÁRCAMO 

LETICIA TRUJILLO BARRIENTOS 

CRISTIAN EDUARDO BARRÍA BARRÍA 

HECTOR JESÚS ULLOA CONTRERAS 
ANDREA JAVIERA MIRANDA MILLAPEL 
 

La tabla por tratar comprende: 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR. 

2.- RECONOCIMIENTO A MAGDALENA, PEQUEÑA DE 5 AÑOS QUE FUE A LA NASA. 

3.- AUDIENCIA SOLICITADA POR SAESA. 

4.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

5.- TEMAS VARIOS 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 
            SECRETARIA MUNICIPAL 

 

DESARROLLO: 

Siendo las 9:10 la Sra. Alcaldesa inicia la sesión ordinaria de concejo N°7 con los siguientes puntos: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR. 

La Sra. alcaldesa somete a votación el acta anterior N°6, la cual es aprobada por todos los 

concejales sin observaciones.  

 

2.- RECONOCIMIENTO A MAGDALENA, PEQUEÑA DE 5 AÑOS QUE FUE A LA NASA. 

Se realizará le reconocimiento en la próxima sesión por encontrarse la pequeña con problemas 

de salud. 

 

4.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

✓ Se da lectura a la solicitud de aporte de la Junta de Vecinos N°33 de Punahuel de fecha 10 de 

febrero de 2025, quienes solicitan $450.000.- como aporte para la realización de su aniversario a 

realizarse el día 8 de marzo del 2025.   

La petición es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

 Se interrumpe la presentación de la correspondencia para iniciar con el punto 3 de la 

Tabla: Solicitud de Audiencia de SAESA, quienes estaban citados a las 09:15 hrs. 

 

 

3.- SOLICITUD DE AUDIENCIA DE SAESA. 

Se encuentran presentes en la sala de concejo en representación de SAESA, la Sra. Javiera 

Fontecilla y Ana María Ballesteros. Expone la presentación Javiera Fontecilla, quien señala que la 

idea de la presentación es contar lo que se ha ido realizando por parte de la empresa y lo que se 

ejecutó en el año 2024.  
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Somos           , un  rupo de empresas del sector el ctrico, que est  presente en toda la ruta de la
ener ía, desde  eneración en menor medida,  ransmisión,  istribución   otros ne ocios.
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Señala y aclara entre otros la Sra. Javiera que la tarifa de Dalcahue es de $165 por kw/hr a diferencia 

del resto de la provincia que es de$177 por kw/hr, existiendo una diferencia de $12 por kw/hr. 

 a conce ala Susana Vera consulta si el pro rama “conecta tu Sede” tambi n est  enfocado a   lesias 

o Parroquias, pone de ejemplo la situación de la Iglesia de Dallico la cual no tiene luz, pregunta si se 

puede postular a un proyecto y como se canalizaria.  

La alcaldesa da la bienvenida a Don Pablo Millán; Gerente Zonal de Saesa, quien se incorpora a la 

reunión, quien señala que el objetivo de esta presentación es conocerse y trabajar en conjunto, 

seguir vinculándose con la comunidad, que se conozcan los programas que la empresa Saesa tiene 

para hacer gestión tanto público como privada y conocernos deseándoles éxito tanto a la alcaldesa 

como a los concejales en su gestión.  

La Sra. alcaldesa agradece y señala que es importante para la comunidad conocer los programas, 

como el descuento de $12.- pesos por Kw/hora, dada la ubicación en nuestra comuna del parque 

eólico, agradece igualmente a SAESA ya que éstos harán una donación de polines y una solución 

fotovoltaica para hermosear el monolito de la batalla de Mocopulli y el terreno que tiene le 

municipalidad en dicho sector. 

Respondiendo a la consulta anterior sobre la instalación eléctrica para la Iglesia de Dallico, don Pablo 

contesta que no hay problema en generar el proyecto, que ellos recepcionan la solicitud, luego la 

evalúan en terreno y se indica lo que se realizará.  

La concejala Vera indica que la evaluación técnica ya fue hecha por el profesional de la 

municipalidad, que es de una comunidad de gente longeva, y que necesitan de su iglesia, agrega por 

otra parte que había un desconocimiento de cosas que se pueden gestionar mediante proyectos 

con SAESA y que contribuyen a mejorar la calidad de vida de los vecinos. En relación con los 

 scuela  uetalco con sello  ultural, 22
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  tención prioritaria ante interrupción del suministro
el ctrico.

   ento de la suspensión de ener ía por deuda,  lo que no
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 onsumo   o de 50   ensuales,  s mación de
 onsumo se  n potencia nominal del equipamiento
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pacientes electrodependiente, señala que hay muchos como también oxigeno dependientes y con 

apnea, por lo que sería bueno difundir como llegar a ellos y cómo acceder a estos beneficios, por lo 

que solicita por intermedio de la alcaldesa tener mayores antecedentes. Agradece además a do 

Pablo Milán por la buena disposición que ha tenido siempre para resolver dudas y consultas.  

El concejal Ulloa toma la palabra para consultar si en algún lugar cuando se corta la luz y el 

transformador queda chico si son los vecinos o SAESA quienes cambian el transformador, consulta 

además si ya no se pueden utilizar postes de maderas para realizar una extensión de manera 

particular. 

Don Pablo contesta a la primera pregunta que, ante un cambio de transformador, si es particular, 

será cargo de quienes hacen uso del transformador, por otra parte, si son clientes residenciales con 

tarifa residencial, es responsabilidad de SAESA el cambio, siempre y cuando esté dentro del área de 

concesión de la empresa. En cuanto a los postes de madera, aclara que SAESA no hace extensiones 

de línea en postes de madera o fierro, ya que por normativa esto se debe hacer en postes de 

concreto, señala por otra parte que desde medidor hacia el hogar es responsabilidad del cliente la 

mantención y reparación de su línea. 

El concejal Ulloa señala que no le queda claro, y reitera la consulta, entendiendo que desde la 

ubicación del medidor a la casa ¿tampoco podría instalarse un poste de madera? El Sr. Millán 

contesta que no, que la norma indica que en Chiloé las conexiones entre la casa y poste son de una 

distancia de 30 metros, y que si esta distancia se ve superada la conexión que exigen es que sea de 

perfil metálico por seguridad, y de una medida determinada en el poste donde queda el medidor.  

La Sra. alcaldesa consulta ¿qué pasaría si el vecino instala el poste de madera? El Sr. Millán contesta 

que si el instalador lo declara ante la superintendencia y ellos declaren la instalación tal cual está, 

no debería haber problema de parte de SAESA, al contrario, si ya existían un medidor con poste de 

madera es necesario normalizarlo y cambiar el poste. Es importante ver la situación caso a caso.  

La concejala Trujillo pregunta qué tipo de seguros tienen ante problemas que resultan en el 

desperfecto o quema de electrodomésticos o artefactos. La Sra. Javiera señala que no tienen 

seguros asociados de ese tipo, indica que es importante saber que ante una situación que genere el 

desperfecto de electrodomésticos el usuario afectado tiene 30 días desde ocurrido el evento para 

ingresar un reclamo, el cual se puede hacer en la oficina, página web o de manera telefónica, luego 

se procede al análisis y una inspección del artefacto para verificar que se haya quemado, luego si 

corresponde se responde por el evento. Agrega que se ha mejorado la comunicación con el cliente, 

se tiene aún problemas con servicios técnicos para poder dar respuestas a los reclamos. Se ha 

mejorado a respuesta ante las causas del corte, ha habido modificaciones para no repetir malas 

experiencias, y se ha mejorado la comunicación entre el equipo. 

La alcaldesa consulta cual sería la forma para que las personas de los sectores rurales puedan hacer 

sus reclamos o comunicar sus problemas. La Sra. Javiera responde que se pueden hacer al fono 

800600801, una línea que es gratuita y quienes se manejen y tengan acceso, pueden hacer el 

reclamo mediante la página web. 
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El concejal Ojeda agradece la presencia de SAESA en la mesa y destaca el tema deportivo en tanto 

que la liga SAESA fomenta el deporte sobre todo el básquetbol, señala que tienen un gran desafío 

con su club Atlético Dalcahue que es entrar a la liga SAESA, por lo que solicita el apoyo a su club para 

poder en algún minuto ingresar y participar de esta liga con el apoyo del municipio. Señala que en 

la actualidad están con el cambio de directiva y fortaleciendo el club. Comenta además que en 

Dalcahue se ha formado una asociación de básquetbol que ya tiene 3 equipos, en ese tema la 

alcaldesa consulta al concejal Ojeda si él es parte del club a lo que el concejal señala que es parte 

de los fundadores del club, que es socio y colaborador. 

La concejala Miranda agradece la participación de la empresa, señalando que es importante que la 

comunidad sepa cómo funciona SAESA más allá de los servicios básicos, y consulta si están 

encargados del alumbrado público en la ruta 5, a lo que Don Pablo responde que no, solo los postes 

que llevan alumbrado de media y baja tensión, que todo lo que tenga que ver con iluminación de 

espacios públicos le corresponde a los municipios, no obstante, mediante el programa barrios con 

energía se han generado soluciones en algunos espacios como garitas con paneles fotovoltaicos. 

La concejala Miranda responde que es un buen punto el de las garitas, ya que señala que el 

alumbrado público es parte de la seguridad pública, que es un derecho para el resguardo de niños 

y adultos mayores que esperan locomoción, y le señala a la alcaldesa que sería un buen punto 

abordar ya que son riesgosos en la noche, y solicita se pueda enviar la documentación que se 

requiere para postular a estos programas, a lo que don Pablo responde que se va a hacer, que se 

enviará a los concejales. 

 

Se interrumpe audio minuto 58:00…. 

 

 a conce ala Vera se ala la importancia del pro rama “mu er con ener ía” se alando la importancia 

de ello y que se alegra de saber que hubo una vecina de Dalcahue que salió premiada en este 

programa. Señala por otra parte que se pueden hacer proyectos de iluminación con perspectiva de 

género, en el entendido que hay que cuidar a la mujer, sobre todo considerando que en Dalcahue 

hay muchas operarias que deben transitar por sitios oscuros ya sea en el trayecto de ida o regreso 

de su trabajo. 

El concejal Ulloa consulta si se pueden solicitar los postes de concreto que se encuentran en desuso 

en SAESA, ante lo cual el Sr. Pablo Millán señala que generalmente éstos son reutilizados en otros 

proyectos, así como también existen postes que no están en condición de ser usados. 

 

Alcaldesa agradece la presentación de SAESA.   

 

Se reanuda audio 1:17:39. - 
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La Sra. alcaldesa señala que hubo un imprevisto con la señal y que no se pudo transmitir la última 

parte de la presentación de SAESA. 

 

4.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

Se reanuda el punto 4 de la tabla con la correspondencia recibida la cual procede a leer la secretaria 

municipal (S): 

✓ Solicitud de aporte de la Junta de Vecinos N°   de  ehuaco de fecha 10 de febrero de 2025, 

quienes solicitan un aporte de $  0.000.- para la celebración de su aniversario que se llevar  a 

cabo en la escuela del sector los días 22   23 de febrero, lo anterior para cubrir  astos en 

contratación de  rupos musicales   alimentación. 

La petición es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

✓ Solicitud de aporte del club depor vo Nueva  speranza de  alen de fecha 11 de febrero de 2025, 

el cual con la autorización de la Junta de Vecinos  aminemos Juntos de  alen alto solicitan los 

fondos para el aniversario del sector, en virtud que esta  l ma se encuentra en proceso de 

cambio de direc va, solicitando para ello un monto de $  0.000.- 

La Sra. alcaldesa explica que la actividad se hará en conjunto y se procede a dar lectura a la 

autorización de la Junta de Vecinos. 

El concejal Ulloa señala estar de acuerdo con el procedimiento que se está haciendo, indica que 

se cumple el reglamento, y que las prioridades para realizar los aniversarios en las comunidades 

son las juntas de vecinos para no seguir con la mala práctica de años anteriores donde cada 

organización del sector solicitaba recursos para celebraciones, 

La Sra. alcaldesa llama a respetar los acuerdos y reglamentos, y llama a los vecinos a realizar 

trabajos colaborativos entre las organizaciones, la idea es celebrar en familia, con la familia del 

sector. 

La petición es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

✓  nvitación por parte de la li a rural de f tbol “ uillaico  nido” para la premiación de  nalización 

de campeonato, la cual se realizar  el domin o 1  de febrero a las 13 15 en la cancha del  lub 

 epor vo  ndependiente de  ena n  lto. 
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✓ Solicitud de audiencia de  om s Jorquera  Sociólo o     aterine  ra a   rquitecto especialista en 

patrimonio  de fecha 28 de enero de 2025, a nombre de sus colaboradores   profesionales, para 

par cipar en el pró imo conce o municipal de  alcahue para e poner pro ectos que est n 

desarrollando   otros que ser n pró imamente e ecutados en la comuna durante el período 

2025-202 , entre ellos est n   la escuela de nave ación patrimonial  nanciado por la fundación 

 ar  dentro, muestra inmersiva de la madera  hilota  nanciado por el pro rama  iencia P blica 

del  inisterio de  iencia,  ecnolo ía,  nnovación    onocimiento,    escuela e perimental en 

carpintería de ribera  hilota 2da versión,  nanciada por el  ON     re ional convocatoria 202 . 

Se alan en su carta que, aunque  a cuentan con un equipo de traba o   presupuesto asi nado, 

la idea es  enerar nuevas alianzas con los dis ntos departamentos   o cinas municipales que se 

relacionan con la salva uarda del patrimonio, el cuidado del medio ambiente   la  es ón cultural. 

La alcaldesa explica que solicitan audiencia, y consulta a los concejales si se da prioridad para el 

próximo concejo o se deja para el mes de marzo. 

La concejala Miranda señala que es importante ir avanzando desde ya y sugiere que se presenten 

en el próximo concejo. 

El concejal Ojeda destaca el trabajo que realizan en el rescate y salvaguarda de la carpintería de 

ribera y está de acuerdo que se haga en el próximo concejo. 

La petición es abordada y se agenda la audiencia para el próximo concejo municipal. 

 

✓  nforme del encar ado de tr nsito  ris an Var as  orres de fecha 11 de febrero de 2025, donde 

por su intermedio el Sr. Sebas  n  ara  oreno solicita autorización para instalarse con un carro 

 ood  rac s de comida r pida los días 1    15 de febrero durante la apertura   cierre de la semana 

 alcahuina. Se ala el encar ado de tr nsito en su informe que los vendedores ambulantes se 

instalan de i ual manera en los eventos para realizar su come do   muchas veces cursa 

infracciones ba o la le  de rentas municipales, se recomienda re ularizar esta situación,   solicita 

si se autoriza que el solicitante re ularice su permiso en la o cina de rentas   patentes.  a Sra. 

secretaria municipal  s , indica que se  n la carta la ubicación del carro sería en la esquina de 

 anuel  odrí uez con Pedro  ontt. 

 

 a alcaldesa se ala que ha  otra solicitud para analizar las dos en forma simult nea. 

 

✓  nforme del encar ado de tr nsito  ris an Var as  orres de fecha 0  de febrero de 2025, donde 

por su intermedio la Sra.  atalina  a ardo  ivera, representante de los  ue os de entretención 

  nos SP , solicita autorización para instalarse con sus  ue os de entretenciones de dinosaurios 

animatroni  para realizar paseos de hasta dos personas  dependiendo del peso un ni o   un 

adulto  en la calle Pedro  ontt, esto se realizaría de lunes a viernes despu s de las 1  00 horas 

entre los meses de febrero   marzo, el tra ecto sería entre la o cina de turismo   el local 
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comercial “la casita de piedra”  altura escultura en honor a los acordeonistas .  l informe se ala 

que analizado en terreno se veri có que el tra ecto de estos  ue os no interrumpe el tr nsito 

peatonal   solicita que, si se otor a el permiso, el solicitante re ularice su situación en la o cina 

de rentas   patentes. 

 

La alcaldesa comenta respecto de las solicitudes que se conversen primero estos temas y que 

luego se sometan a votación. 

La concejala Vera, menciona que las solicitudes se puedan evaluar si cumplen con todo lo 

necesario según la ordenanza. 

La Sra. alcaldesa sugiere reducir el permiso de los juegos de entretención al mes de febrero.  

El concejal Ulloa indica que hay dos situaciones distintas, una es la venta de alimentos y que 

respecto a ella existe una ordenanza sancionada el 30 de octubre del 2024, que ante ello se 

puede otorgar permisos a los comerciantes ambulantes si cumple con los requisitos, como 

resolución sanitaria si vende alimentos. Alude que la autoridad sanitaria pide un decreto 

municipal para poder otorgar una resolución sanitaria, y que, según la ordenanza una vez 

obtenida ésta, se debe concurrir a la municipalidad para que la oficina de rentas y patentes le 

otorgue el permiso. Ante esta situación señala que se multan a las personas mientras ellos están 

tramitando sus permisos, entonces alude a que la oficina de tránsito lleva al concejo solicitudes 

que no cumplen con el reglamento, por lo que la solicitud con venta de alimentos no da a lugar.  

La Sra. alcaldesa solicita se vea primero el tema de la solicitud de los juegos, ante eso la concejala 

Miranda está de acuerdo con el tiempo solicitado (febrero y marzo). La concejala Trujillo señala 

que, dado que ya es mediado de febrero, se podría entregar el permiso hasta mediados de 

marzo. El concejal Barria indica estar de acuerdo con la concejala Trujillo dado que marzo es un 

mes de muchos gastos. La concejala Vera señala que está de acuerdo con otorgar el permiso 

hasta mediados de marzo. El concejal Ulloa está de acuerdo con los compañeros y señala que 

debe pagar los derechos municipales (ante consulta de oficina de tránsito). 

La petición es abordada y se aprueba el uso de la explanada de Dynos Spa. durante un mes 

desde la fecha de obtención del permiso correspondiente en la oficina de rentas y patentes. 

 

Ante la petición de autorización del carro de venta de comidas en la explanada, la Sra. alcaldesa 

da lectura al artículo DECIMO TERCERO de la Ordenanza N°5 de comercio ambulante. 

El concejal Ulloa hace recuerdo que hace unas sesiones pasó a concejo una petición similar la 

cual se rechazó por no tener todos los antecedentes al igual que en este caso. Recalca que hay 

que ceñirse al reglamento aprobado por el concejo anterior. Ante esto la Sra. alcaldesa le aclara 

que según la ordenanza la resolución sanitaria se pide después de la aprobación del concejo.  
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La alcaldesa alude a que el concejo puede aprobar o rechazar, y que si es aprobado la persona 

se dirige a rentas y patentes quien solicita la resolución sanitaria para la tramitación del permiso 

respectivo. 

El concejal Ulloa señala que en esa época el concejo desconocía que para el otorgamiento de una 

resolución sanitaria se requería de un decreto municipal, ya que allí se determina el lugar donde 

se otorga el permiso, y que al parecer la ordenanza estaría mal redactada. 

La secretaria municipal (s) alude a que no está mal redactada, ya que no sería conveniente para 

el contribuyente realizar todo su trámite en la autoridad sanitaria y que después su solicitud sea 

rechazada por el concejo. 

La concejala Vera añade que la solicitud está muy encima, ya que los días solicitados son para los 

días 14 y 15, a lo que la Sra. alcaldesa señala que se debe hacer la votación, y que si se aprueba 

de igual manera debe cumplir los requisitos solicitados en rentas y patentes, y lo que aquí se 

votará será el uso del espacio. 

La petición de uso de espacio público para la instalación del Food truck es sometida a votación 

y aprobada por todos los concejales. 

El concejal Ulloa consulta si es posible que la persona que pidió en una sesión anterior permiso 

para instalarse con un carro de alimentos en la vía pública; Sra. Viviana Villegas Villegas que tiene 

un parte por no tener decreto alcaldicio y, así como también don Luis Díaz; puedan sus solicitudes 

ser votadas en la sesión actual, y pueda dictarse un decreto para luego obtener su resolución 

sanitaria. 

La Sra. alcaldesa señala que la solicitud que se está votando es por 2 días y consulta al concejal 

Ulloa por cuanto tiempo son las solicitudes que él está exponiendo, señalando que son 

permanentes, ante lo que la alcaldesa señala que no es lo mismo, señalando por otra parte no 

hay inconveniente en que los temas sean abordados en el concejo, pero pide cuidado en como 

sean abordados los espacios de uso público,  proponiendo que se analice en una reunión de 

comisión, agrega que las solicitudes a las que alude en concejal Ulloa no las ha visto porque 

ingresaron en la administración anterior. 

La concejala Vera señala pertinente la reunión de comisión, y solicita esté la directora de obras 

quien da las directrices sobre la normativa del uso de los bienes de uso público. Añade que 

pueden venir más solicitudes y se genere un problema con las personas que ya están establecidas 

que pagan más por sus patentes, y solicita que sea los más pronto posible la reunión de comisión 

con la participación de dirección de obras y rentas y patentes. 

El concejal Ulloa indica que es el presidente de la “comisión de desarrollo urbano, vivienda y 

tr nsito” por lo tanto citará para reunión, añade que puede que el concejo anterior se haya 

equivocado, y que la ordenanza es alusiva a que no se llene de comercio ambulante Dalcahue, 

que la ordenanza indica que los permisos sean otorgados solo a residentes. Que pedirá a los 

inspectores que se fiscalice a personas que no son de la comuna y que vienen a ejercer el 

comercio ambulante, señala además que hay cupos limitados para el comercio ambulante, por 
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lo que solicita que hay que analizar la ordenanza por la comisión. Añade que se pueden arriesgar 

demandas ante el no cumplimiento de la ordenanza, a lo que la alcaldesa contesta que la 

ordenanza dice que el concejo puede aprobar o rechazar, que no está obligado a aprobar las 

solicitudes y que ahora no se está incumpliendo la ordenanza.  

La concejala Vera dice que es muy importante y urgente hacer la comisión, en virtud que algunos 

vecinos que se capacitan mediante diferentes programas en la municipalidad en la preparación 

y elaboración de alimentos, cuyo objetivo es emprender, se ven con la limitante de la resolución 

sanitaria, por lo que no pueden utilizar lo aprendido para generar ingresos, solicita que vean 

desde los programas que hacen capacitaciones con preparaciones de alimentos que se 

preocupen no sólo de entregar el oficio, sino de ver como estas personas pueden obtener la 

resolución sanitaria, así como también el espacio físico donde puedan vender, ya que no se está 

cumpliendo con la escala del emprendimiento. 

El concejal Ulloa propone la reunión de comisión para el miércoles 19 de febrero a las 14;00 

horas. A lo cual los demás concejales están de acuerdo. 

 

✓  a alcaldesa entre a a los conce ales un informe de  astos de la semana  alcahuina, en virtud de 

la solicitud del conce al  arria en la sesión de conce o municipal anterior, indica que el conce o 

anterior de ó  5 millones de pesos para la semana  alcahuina del a o 2025, de ello se  astaron 

3  millones de pesos, el saldo de este  asto ser  redistribuidos en una pró ima modi cación 

presupuestaria.  

Se ala adem s que la semana  alcahuina fue austera,   que se cumple el ob e vo que las 

ac vidades deben ser para toda la familia   que la idea es compar r   disfrutar de estas 

ac vidades. 

 

4.- PUNTOS VARIOS 

✓  a conce ala  ru illo dice que uno de sus puntos es una consulta que le hicieron los vecinos por 
un carrito que est  en la plaza, el cual vende palomitas   al odón de az car, se ala que est  
ubicado sobre el c sped lo que provoca malestar a las vecinas,   la consulta es quien le otor ó la 
autorización.   ade adem s que ha visto el carrito desde diciembre.  a Sra. alcaldesa dice que 
no ha otor ado autorización sobre el carro.  l conce al O eda recuerda que ha  una solicitud del 
a o pasado de este carrito.  a alcaldesa se ala que pidió un informe a rentas   patentes sobre 
este carrito   que lo har  lle ar a los con conce ales.  

En otro punto la concejala Trujillo señala que es una petición de un vecino por las alcantarillas 
tapadas el cruce camino El Bosque hasta los Ulmos por calle Ramón Freire, a lo cual solicita se 
pueda pasar una retroexcavadora para destapar las alcantarillas. La Sra. alcaldesa responde que 
hay que prepararse para el invierno y que se coordinará con ornato.  
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✓  l conce al  arria plantea como uno de sus puntos varios la solicitud de informe sobre el  ercado 
que se est  realizando detr s de la plaza  a que los conce ales nuevos no  enen conocimiento 
sobre  l.  a Sra. alcaldesa responde que se puede traer para el pró imo conce o.  
 
 l otro punto que menciona el Sr. conce al viene de una conversación que sostuvo con el 
presidente de la JJVV 18 de sep embre,   se ala que se sostuvo una reunión con la municipalidad 
sobre los matorrales que ha  en el sector   que son un ries o ante incendios, el conce al consulta 
cuando se cortarían en la zona.  a Sra. alcaldesa se ala que  enen varias pe ciones pero que 
pró imamente lle ar n al sector.  
 

Se ala en otro punto el conce al  arría que conversó con el presidente de la JJVV  ernardo 

O’ i  ins, Sr. Jos  Ville as, qui n le manifestó que  enen un problema en el pasa e 11 de 

sep embre   solicitan un lomo de toro debido al tr  co de alta velocidad de los vehículos, de 

i ual manera indica que el pasa e es de un solo sen do, pero que no es respetado, menciona 

adem s que pró imamente los invitar n a una reunión.  a Sra. alcaldesa responde que esos 

problemas ha  que coordinarlos con la o cina de se uridad p blica   tr nsito. 

 

✓  a conce ala  iranda plantea como primer punto a tratar la  ran con es ón que se forma en el 

acceso sur a  alcahue   m s a n  a que ha  un a u ero en el camino, ante eso, consulta que se 

puede hacer para re ular esta situación.  a alcaldesa responde que es un tema que se ha 

conversado,   se ala que se uridad p blica est  en constante coordinación con carabineros, 

a ade adem s que otro punto de con es ón es la esquina de bomberos, a re a que  arabineros 

re ula en la parte de aba o pero debería re ular m s en la parte de arriba, a ade que pero dado 

a que son las  nicas vías de tr nsito es difícil re ular, se ala que esas tres pistas a la que alude la 

conce ala se forman casi todos los días por la tarde   se ven di cultadas por la salida del  nimarc, 

en cuanto al “evento” comenta que se  rmar  un convenio con vialidad, para que aquellos 

eventos que sean peque os se puedan reparar por parte de la municipalidad.   re a respecto al 

tema que en la calle San  artín se est n estacionando buses,   que ha  una ordenanza que indica 

que los estacionamientos de buses son donde est  ubicados carabineros, a ade que cuando se 

estacionan allí a veces no permite la visualización de la  arita. Otro punto que a re a es que en 

la casa donde est  la  OP   ha  una barrera, que quiz s se pueda sacar para  anar espacios de 

estacionamiento. 

La concejala Miranda dice que considera que en esas rutas la seguridad peatonal y vial son de 

cuidado, y considera que esas acciones si bien son costosas son necesarias y atienden al factor 

de crecimiento poblacional de una ciudad y que es tiempo de ponerlo como un tema serio y de 

seguridad para todos a lo que la alcaldesa señala que se está haciendo. 

La concejala Vera recuerda que hay un estudio vial que hablaba de semáforos, pero la realidad 

es que son muy caros, y dicho estudio hablaba de semáforos justamente es los sitios 

mencionados, añade además que se debe hacer cumplir la ordenanza de tránsito, dado que es 
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peligroso para cruzar la calle. La concejala señala que se le ha pedido a tránsito poner más 

atención a este tema sobre todo después de las 17 hrs. 

El concejal Ulloa agradece que se ponga este punto sobre la mesa y añade que insiste en el paso 

de cebra, para que se evalúe. Indica que hay una acequia que va desde la salida de la casa de los 

P rez hasta don “ obreloa”, correr la acera hacia arriba, indica que es imposible de hacer con 

dineros municipales, pero es posible propiciar un proyecto, y que haciendo eso se ganará espacio 

para tener 3 vías.  

El concejal Barria señala está de acuerdo con los semáforos y que se podría contactar a la 

municipalidad de Chonchi quienes están instalándolos para saber cómo lo hicieron. 

La concejala Miranda consulta si es posible que para la próxima sesión podría ir los encargados 

de tránsito para poder explicar el estudio de SECTRA. La alcaldesa señala que ya hay varios 

puntos, pero se podrían ver los puntos más generales. 

 

 n otro punto la conce ala  iranda comenta que sostuvo una reunión con el Seremi del 

 inisterio de  esarrollo Social, don  nzo Jaramillo   que le entre ó la no cia de que el pro rama 

“ hile  uida” ser  parte de la comuna de  alcahue, este inclu e infraestructura   los 

profesionales que se requieran, por lo que es importante traba ar de manera mancomunada por 

esta inicia va. 

 Otra no cia es para los vecinos de  venida  ocopulli, quienes solicitaron recursos para la 

“ mpliación de redes de a ua potable   alcantarillado   construcción de muros de contención”, 

de esta inicia va menciona que se  ene resolución sa sfactoria para ser llevada a cabo.  

 a alcaldesa consulta sobre qui nes son los bene ciarios del pro rama  hile  uida, a lo que la 

conce ala  iranda responde que los bene ciarios son personas que requieren de cuidados, 

adultos ma ores, o dependientes en al  n  rado.  a Sra. alcaldesa consulta si lle ar  al  n 

convenio, respondiendo la conce ala que sí, que ser n entre ados recursos para la contratación 

de profesionales,   que debe ser en espacios municipales, si aquel no est  en buenas condiciones 

el  stado tambi n invierte en ello para habilitarlo.  

 a Sra. alcaldesa a radece las  es ones de los conce ales, pero solicita que este  po de 

información sea entre ado por escrito para no  enerar falsas e pecta vas.  a conce ala  iranda 

dice que solicitó que la información sea por escrito al S        que el contacto con la alcaldesa 

tambi n sería dentro de este mes. 

La concejala Vera complementa el punto de la concejala Miranda, señala que es una iniciativa 

del año pasado, que es un programa vía convenio, y que viene relacionado con el tema del centro 

de DIA, que era un galpón que se iba a usar en su momento para reciclaje, indica que este 

programa tiene la misma modalidad que el de SSOO que viene con nóminas desde el ministerio, 

y con recursos limitados. 
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La alcaldesa señala que es importante este punto para no generar falsas expectativas, ya que 

este programa viene con los beneficiarios seleccionados a nivel central. 

La concejala Vera señala que entre fines de febrero e inicios de marzo viene los SEREMIS a 

establecer estas políticas ministeriales en conjunto con los municipios, y que el servicio de salud 

quiere complementar estos convenios, pensando que para llevarse a cabo, los municipios 

también deben otorgar una contraparte de recursos. 

La concejala Miranda señala que si bien no se entregan los listados desde el municipio si se tiene 

la parte fundamental de trabajar el RSH, con información que se enviaría a nivel central. 

 

✓  a conce ala Vera, menciona como punto a tratar una situación que ocurrió en el cruce San Jos  

donde hubo un accidente   no se pudo lle ar debido a la falta de ambulancia. Se ala que no ha  

ambulancias o que est n en malas condiciones, por lo que es importante clari car ese punto.  

 a Sra. alcaldesa se ala que es un tema de arrastre   que ha hecho varias  es ones con respecto 

a esto, indicando que una de ellas se reparó   est  funcionando,   que se est  viendo al interior 

de la municipalidad recursos para realizar una modi cación presupuestaria para poder comprar 

una con recursos municipales, que ese an lisis se har  al interior de la municipalidad, que se han 

solicitado co zaciones   ante ello una de las informaciones que  ene es que una de las empresas 

se demora   meses en importarlas, se ala que paralelamente se est  viendo con el  obierno 

 e ional.  ndica que se le ha pedido a la directora del   S    información sobre el estado de la 

otra ambulancia. 

La concejala Vera señala que le entregará un listado de características técnicas que deben 

cumplir las ambulancias y que es lo que se requiere en el hospital de Castro.  

 

Otro de los puntos de la conce ala es respecto al horario de funcionamiento de  las farmacias,   

que como  alcahue no  ene una ur encia como tal,  a que es un S   no  ene farmacias 

funcionando toda la noche,   solicita que se pueda re ular el funcionamiento de  stas, pide que 

se pueda hacer al una  es ón para ver este tema, se hablan de ciertos indicadores impuestos 

por la S      de Salud,   se ala que es difícil para personas que vienen de localidades ale adas, 

que necesitan medicamentos   que no encuentran farmacias de turnos. 

Otro tema que tratar por la concejala Vera es el mejoramiento de la sede de la Villa Suyai, ya que 

hay un proyecto de la SUDERE aprobado, señala que los vecinos no han hecho nada a la espera 

que salga este proyecto, por lo que consulta a la Sra. alcaldesa como abordará este tema. 

La alcaldesa responde que tiene una visita a la Villa Suyai y que también tienen otros temas que 

abordar con ellos, y que en relación a la postulación de la SUBDERE señala que hay 10 proyectos 

que están elegibles por un monto aproximado de 1.500 millones de pesos, aclara que no 

depende de la alcaldesa, el municipio o el concejo elegir el proyecto a financiar, ya que esto 

depende de la aprobación de un tercero, sin embargo señala que hará las gestiones necesarias, 

pero no depende del municipio cual será el que se financie primero. 
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La concejala Vera consulta cuando se tendrá claridad de esto, a lo que la alcaldesa señala que se 

está solicitando una audiencia con la SUBDERE con el encargado de desarrollo regional, y que 

esa audiencia es para consultar sobre la aprobación de los proyectos. 

 

✓  l conce al  lloa menciona como punto a tratar; en cuanto a los pro ectos S      , que ha  

uno que podría caerse, que es la  rbanización   apertura de la  alle  resia, que han hecho 

 es ones   pedido audiencia con la conce ala Vera,   que en al  n momento la  ele ación 

provincial no  có abrir la calle por la fuerza,   consulta si habr  al una respuesta respecto a este 

pro ecto. 

 a alcaldesa comenta que hasta el momento no ha  novedad.  

 l conce al se ala que el contra sta podría perder el traba o, que su boleta de  arantía ser  

tramitada   que en consecuencia se podría volver a licitar, pero esta persona realizó  astos 

materiales, que esta persona a a udado en situaciones comple as en la municipalidad. 

La secretaria municipal (s), en su calidad de directora de obras, responde ante este tema 

señalando que es un tema complicado, que en su momento se suspendió el acta de entrega de 

terreno, es decir, en ningún momento se entregó el acta para el que contratista comenzara a 

trabajar, que todos los gastos en los que incurrió el contratista desde que se contrató en adelante 

son su responsabilidad, que saben que tiene un gasto asociado, pero, que en ningún momento 

ha estado con el visto bueno de la dirección de obras. Acota además que con la empresa han 

tenido varios proyectos, y nunca se han tenido problemas con sus trabajos, pero que existen 

unas bases, un contrato con términos y referencias a las cuales atenerse y que la semana pasada 

se le envió un oficio al contratista para saber que hacer, en este momento tienen una boleta que 

vence el próximo mes, y que se debe tener vigente para continuar con el contrato mientras llega 

el fallo de la corte suprema. Señala además que la dirección de obras y el municipio no pueden 

hacer nada mientras no se tenga dicho fallo, y que en su momento si la Delegación provincial no 

hizo efectivo el desalojo es responsabilidad de ellos. Señala que el contratista tiene en la 

actualidad dos opciones, que renueve su boleta para mantener el contrato, lo que significa un 

costo económico para el contratista, o resciliar el contrato de común acuerdo, que no hay otra 

forma, y que eso es lo que se está haciendo y aclara que nunca se le ha dicho al contratista que 

se le va a cobrar la boleta de garantía, pero que hay que entender que hay un contrato que indica 

que la boleta de garantía se debe mantener vigente, y que si no se renueva se debe proceder al 

cobro de ésta. Menciona también que sabe sobre la situación del contratista, que el tema jurídico 

ha durado más de lo esperado y como directora debe velar que ese contrato siga vigente y que 

en el momento que se resuelva debe ver si se continúa con el contratista, que se deben actualizar 

los precios y que se debe reevaluar el proyecto.  

El concejal Ulloa señala que, para no perder los dineros de la SUBDERE, se podría poner un 

abogado en Santiago que haga las gestiones, alude a que en mayo se cumplen dos años del inicio 

del proyecto y que se terminarán los plazos y se perderá el proyecto. 

La concejala Vera señala que los procesos son lentos y que es importante que desde acá se tenga 

un abogado exclusivo, que no es conveniente que se pierdan esos proyectos que es de muchos 
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millones de pesos, que entiende toda la normativa y que no es responsabilidad del contratista la 

demora de la corte suprema.  

La alcaldesa les comenta a los nuevos concejales que este es un proyecto para prolongar la calle 

Fresia hacia el embarcadero, que la apertura de dicha calle es un tema que lleva muchos años, 

existiendo en la actualidad un proyecto contratado, y que, al momento de querer iniciar las 

obras, un vecino interpuso un recurso de protección para no continuar con ese proyecto, y que 

en la actualidad se está a la espera del fallo de la Corte Suprema. 

 

Siendo las 12:10 se solicita autorización para prolongar la sesión hasta terminar con los puntos 

varios del concejal Ojeda. 

✓  l conce al O eda solicita la mantención del camino “ l desecho” de  uiquel  a que est  cortado 

transitoriamente el camino principal por temas de asfaltado   solo se habilita para residentes.  

 

Por otra parte, menciona es que destaca la obra de “ ormi onado de cuesta en los maitenes   el 

 osque”, los vecinos le trasladaron la pe ción de colocar un letrero de m  imo tonela e para 

poder cuidar esa obra.  a alcaldesa que ha  que ser austero en al unas  reas para ir en me ora 

de cosas como estas. 

  

Siendo las 12:12 La Sra. alcaldesa da término a la sesión ordinaria de concejo N°7. 
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